

NAŠA SLOGA

Poučni, gospodarski i politički list.

Stigom rastu male stvari, a nesloga sve pokvari. Narodna poslovica.

Oglaš. pripisane št. takaju i računaju se na temelje običnog cenzura ili po dogovoru.

Novi na predrobu, oglaš št. takaju se naspisane ili polodnikom pošt. Stodionice u Beču na administracije lista u Pulu.

Kod naručbe valja točno označiti ime, prezime i najbližu poštu predbrojaka.

Tko list na vrijeme ne primi, neka to javi odgovarajućem u otvorenom pismu, na koji se ne plaća poštarina, ako se izvana napisu „Reklamacija“.

Cahovskog računa br. 357/210.

Telefon tiskare broj 38.

Iskazi svakog četvrtka o pedne.

Nelikani dopisi se ne vraćaju nespodpisani ne takaju, nebrankirani ne primaju. Predplata na postarinom 1/201 10 K u obće, 1 K za seljake na godinu 11 K 50, odu. K 2:00 na pol godinu.

Isvan carsvine više postarinar lista i utakaju se u Puli.

Pojedini broj stoji 10 h, godišni 20 h, koji u Puli, toli isvan lita.

Uredništvo i uprava nalazi se u Tiskari Loginja i dr. prije J. Krmpotić i dr. (Via Giulia br. 3), kamomake se naslovljavu sva pisma i predplata.

Odgovorni urednik i izdavač J. Mahija. — U nakladi tiskare Loginja i dr. prije J. Krmpotić i dr. u Puli. — Glavni suradnik prof. M. Wandić u Trstu (Via Crocchi br. 1, II. kat).

Živio Laginja!

„Dan se poznaje po sjaju sunca, proljeće po pogodnom mirisu njeznog cvijeća, a narodi se odlikuju, čine i poznaju po vrednosti njihovih sinova.“

Dr. Matko Laginja izšao je iz puka, a puk ga nazivlje svojim vrliem ocem.

Već dugih 25 godina on diže, svoj jak, iskren i rodoljubni glas na obranu političkih. Dvadesetpet godinica njegovog izbora na zastupničku čast nesmije proći bez jedne dostojne uspomena, koja će biti kao ugodan miris divnog cvieća, jer njegova djela pokazuju nam koliko je ljepa, koliko je plemenita njegova duša.

Punim pravom od služi primjerom — dao Bog da bi ga mnogi nasljedovali — ostalim sinovima našega naroda. Sav njegov život sjajnim nam je dokazom zlatnog njegovog značaja; nema časti, ni vlasti, te bogatstva pred kojim bi se on ponizio i zatajio njegovo uvjerenje i njegovo častvo napram omiljenom nu narodu, čija je dika i ponos. Njegova svjeda djela, alle na poštovanje njegove protivnike, čija se protivnost uništuje pred velikim njegovim poštenjem. — A poštenje mu je uvijek bilo i sveodilj mu je putokaz po uzburkanom moru svijeta.

On je ono sunce koje je ozivilo te podalo nov život hrvatskom puku Istre.

On ga je učvrstio u dobrom djelovanju. Laginja nije se opasao ubojnom sabljom te najvjestio bratoubojnu borbu u Istri, već se je oboružao oružjem mira i ljubavi za voditi svoj narod po putu napredka.

On je zagovarao sjedinjenje Slavena, te su mu zato zahvalni svi sinovi slavnog ovog naroda od najbližih do najodjaljenijih krajeva.

Istarki će se narod sjećati uvijek na svoga oca i vodju, te će njegovo ime biti poznato i kasnijim njegovim potomcima.

Niko Mardešić.

Dr. Matku Laginji.

Ne Ti ne čes pješaka niti tražiš slave
Ni lovora nečes oko Tvoje glave,
A Ti sve si svoje trivovao rodu
Na veljem oltaru sa njegovu slobodu.

Gospodo Latini — počeo si davno —
I mi smo vam pleme pomosno i slavno
Do sada je bila Vaša sretna hora
Gdje je naše sunce, gdje je naša zora?

Sivio si svjetlo — danas dan je vedri
Naba ladju sretno nabim morem jeđri,
Gospoda Latini veće kotvu daju
A Hrvati eto svome cilju stižu!

Ne Ti ne čes pješaka niti tražiš slave
Ni lovora nečes oko Tvoje glave —
Zalud kad u slavlju podiše Te ruka
Zukjava i harna istarskoga puka!

U Zadru, u kolovoz 1908.

Rikard Katalinić Jeretov.

Za kulturni i gospodarski napredak Istre.

(Svršetak).

Pepravač postojedih svetionika.

Portobuso, Saudrija, otok sv. Ivana u Pelagu, Umag, školj Marmi, Peneda, školj Kabula, Pol-Valle, Sv. Petar, Punta Dal Dente, Erd Marlers, Verudella, Plavnik, Pegolotta, Punta Ubac, Punta crna, Krk, Malinska, Vrbnik, Baklanova, Punta Negro, Ika, Opatija, Volosko, Galiola, Erd Preenitice, Garbe (na [Susku, Silo, otok Prvic, otok Mortar, Koludarc, Cikot, Sv. Petar Novik.

Novo gradnje.

Plićina Mula kod Milja svjetleću bovu; Sv. Ivan kod Saudrije lučki oćanj; Punita grossa svjetleću bovu; Portorože lučko svjetlo; Zambratia lučko svjetlo.

Plićina Fojšaga svjetleći stup; Vestre lučko svjetlo; veliki briet lučko svjetlo; plitćina Kosada svjetleću bovu; otok Grongeza svjetleći stup; Plićina Rankon svjetleću bovu; pogibeljna plitćina kod Porera; stup sa mlačućim se svjetlom; Rt Masnak kod Plomina svjetleći stup; Plomin lučko svjetlo; otok Fenera i Rabac lučki oćanj; Košljun svjetleći stup; Sv. Lovreč-Dajla svjetleći stup; Funtane lučko svjetlo; Kunj svjetlo na mulu; Bado lučko svjetlo; Karnica lučko svjetlo; Omisalj lučko svjetlo; otok Levvera svjetleći stup; Ustrine lučko svjetlo; Mošćenice lučko svjetlo; otok Seka svjetleći stup; Sv. Martin na Lošinju lučko svjetlo; Punit lučko svjetlo; otok Galon svjetleći stup; Osoraki kanal lučko svjetlo; Sv. Andrija na Cresu lučko svjetlo; Rt Silo svjetleći stup; Rt Saluga svjetleći stup; Unije lučko svjetlo; otok Alize svjetleći stup; Taraka Vaia lučko svjetlo; Palacoli svjetleći stup; Rovenska svjetleći stup i lučko svjetlo.

Pomorstvo:

Usavršenje sveze između kvarnerskih otoka.

Ribarstvo:

Promicanje ribarstva poput onoga u Dalmaciji; povišenje zaklade za nabavu novih sprava; nabavu veće ladje za nadziranje i povišenje zaklade za odstranjenje pogibeljnih načina ribarenja.

Promicanje lova na tardeje uvedenjem modernih načina lova i nabavom usavršenih sprava.

Regije:

Podpora akciji za ukinuće svećenčkog bira u naravi.

Nastava:

Stipendije za kandidate učiteljstva.

Promicanje poljođelske poduke.

Podpora za glazbene škole.

Promicanje nautičke poduke.

Promicanje ustrojenja trgovačko-nautičkog tečaja u Novoj Baski.

Ustrojenje i preustrojenje obrtničko-nastavnih škola u Kastvu i Zametu.

Podpora obrtno-strukovnim tečajem,

napose za kuhanje i za domaće gospodarstvo.

Proširenje zivahnije poduke putujućih učitelja (osobito za građevni obrt, stolara kovače i t. d.) kod čega će se osobito paziti na didaktičku poduku u postojećim obrtnim zavodima. I na savjete obrtnicima pomoću putujućih učitelja.

Podpora obrtno-nastavnim tečajem.

Promicanje poduke u školkama, napose za podigmanje domaće ćipkarske obrti i za uvođenje mletačkog ćipkarstva ovdje kod nas u Istri.

Obdržavanje putujućeg tečaja za pletenje koša u Dobrinju, te promicanje pletiva sa trstikom u Primorju.

Zivahno posjepštenje i podizanje pučkog školstva.

Dogradnja stolne crkve u Poreču.

Poljođeljstvo u najširem smislu rieči.

Vodegradnje.

(Uredjenje rieka i potoka, osušenje močvara, napeljanje vode za poduzeća. Nabava vode.)

Jedan od glavnih preduvjeta za gospodarski razvoj zemlje jest nabava plike vode i vode za obrt, što se ima postići zivahnim podporom za gradnju manjih vodovoda vodnjake i napajališta. Vlada će osnovu zemaljskog odbora za Istru za obćenitu nabavu vode za kotare Buje Pula i Kastav i materijalno poduprieti bude li se pokazalo da je ta osnova stvarno i finansijsko provedljiva: Vlada će poduprieti poboljšanje zemljišta dočim će takodjer prisikoditi na pomoć sa druge strane i većim radnjama oko uredjenja: riska, izsušenja močvara i t. d. čim budu za to zakonom propisani preduvjeti u smislu zakona meleoracijate zaklade stvoreni.

Za provedenje vodegradnja trebati će rnk od 15 godinjo a da se lita postupice polag potreba i zbog tehničkih obzira dovrše.

Agrarne radnje pašumljenje i ostale sumsko-poljođelske mjere.

Zakonito uredjenje i uporaba obdikačkih dobara i obćinških pašnjaka u Istri; promicanje umjetnog pošumljenja u Istri u vlastitoj upravi tim, da se pomnoži sumarske strukovnjake; promicanje poljođeljskog školstva; usavršenje pouke u gospodarstvu; podjeljenje državnih stipendija za poljođeljske škole i sumarske škole priprave za ustrojenje praktičkih pokusno uzornih gospodarstva za promicanje umnog obradivanja zelenine i za naobrazbu radnika; promicanje seoskih škola za kućno gospodarstvo, te za podigmanje poljođeljstva pomoću putujućih učitelja.

Podpora i promicanje gospodarskih društava i zadruga; podpora talijanske gospodarske sveze u Poreču i slavonske sveze u Istri.

Popora uljarskim zadrugam, vinarškim zadrugam inškarakim zadrugam itd.

Podizanje proizvodnje krme ustrojenjem usosnih livada i nagrađivanjem za poboljšanje pašnjaka na Krauu; poboljšanje obradivanja kuruze; nabava strojeva,

aprava; ustrojenje praktičko-uzornih gospodarstva za obradnju zelenine.

Podizanje stočarstva: ustrojenje novih postaja za naskok, napose na Krauu; pomnoženje postaja za naskok ovnova; podignuce postaja za letušinu; podupiranje pčelarskih zadruga i pčelara; podupiranje izložba za goveda i krmmke; nagrađivanje gradnja za štale i pokusenih muzara.

Promicanje sivilogojstva državnim podporama.

Uništenje sivolokere i drugih štetnih životinja i glijevica, i to podupiranjem većeg proizvoda američkog traja, nagrađivanjem i pojetitljenjem američkog traja; podupiranjem privatnih i obćinških vinarških škola kano i podporom za uredjenje vinograda sivolokero uništenih polag zakonitih ustanova i sudjelovanjem zemlje.

Popunjenje zivino-liećitke pomodi u pojedinih kotarih Primorja.

Ove mjere sa zemaljskog gospodarstva imale bi se provesti po programu nakon više godina, i to postupice polag potrebe i polag sredstava, a svršiti će se u roku od 15 godina.

Za umnu pripravu i provedenje ove zemaljsko-gospodarske akcije pobrinulo se je i za potrebite pripreme kod namjestništva u Trstu.

Zdravstvene mjere:

Podpora i nagrada za očišćenje škodljivih dobava vode; za ustrojenje zdravstvenih vodnjaka; za odstranjenje odpadnih stvari i uništenje zbog stanja, što prouzrokuje u Istri velik siliev mutnih voda, koje su leglom malarije, zivahnije uništenje pelagre tim, da se dohavi odnosnim zakladama veća podpora.

Ne pretjerujmo!

Pod tim naslovom pisu nam 17. o. m. iz Liburnije: Hilo sam se jur do sada osvrtni na nerazložno, neumjestno i izazovno pisanje nekog „Opantića“ u rietckom „Novom Listu“ iz srednje tobož Istre, ali sam to propustio svaki put zbog ugleda, što ga ulvao rečeni list i u našim stranama i radi toga, što nlesao kelio, da izazovnem bespotebno polemiku. Nu moja je stprijivost prekijepa, danas kad sam pročitao posljednji dopis istog dopisnika „iz srednje Istre“.

U tom dopisu čita „Opantić“ stanje našeg seljaka najernijom hojom. „Naš seljak stoji na rubu propasti a od nikud sazvjeta, poduke, ni pomoći. Obiteljaki život istarskog seljaka je uredjen na način ispod svake kritike. Kućegazda je naravno odviše rasipan, sinovi su većim dijelom bezbrižne naravi, kućegazdarice nemaju baš nikakvog znanja za vodstvo dobrog kućnog gospodarstva; kćeri su većim dijelom od majke razmažene i neuće ništa za budućnost svoga svanjanja.“

Zatim se je dopisnik oborio na odvjatnike koji svi dobro prolaze, prem da ih lmađe na jednom mjestu.

Najgore su prošli „Faktori“ pozvani

